

Секция «Политические науки»

Влияние сети Интернет на политические процессы в современной России

Фахрутдинов Марсель Альбертович

Студент

Казанский Федеральный Университет, Философский факультет, Казань, Россия

E-mail: 10mails@mail.ru

Данная исследовательская работа предполагает рассмотрение категории «интернет»[3] в тесной связи с процессами, оказывающими сильное влияние, в первую очередь, на политическую сферу жизни общества российского государства.

Известно, что в 2011 году стремительно возросла политическая активность, трансформировавшаяся в политические протесты радикального характера на территориях стран арабского региона, а также в менее радикальном виде – в странах Европы и, в частности, в России. Многие специалисты придают большое значение сети «Интернет» в контексте данных событий.

Актуальность данной темы следует из возрастающей роли глобальной сети и, как следствие, её влияния на политico-социальные процессы. Многие представители научных кругов стали заниматься рассмотрением вопроса взаимосвязи социальных [2], политico-социальных процессов [1] и интернета за несколько лет до революционных событий и возрастающих протестных настроений 2011 года. Что подчеркивает не только само существование рассматриваемого вопроса с научной точки зрения, но и факт преимущественного влияния интернета на ситуацию, а не какой-либо экономической, политической или иной конъюнктуры на интернет.

Обсуждение вопроса влияния интернета на общество в целом и политические процессы в частности стало приобретать повсеместный характер по мере интеграции виртуальной среды, государственных и негосударственных политических институтов. В качестве примера можно привести совершенно разные, с точки зрения субъектов и целей, интернет-проекты:

1. Разработка и реализация возможности подачи обращений со стороны граждан в государственные органы РФ в электронном виде.[5] – государственный проект
2. Организация несистемными оппозиционными движениями и отдельными лицами электронных сервисов, де-факто выполняющих роль государственных институтов.[7]
3. Создание международных сайтов с целью «неотслеживаемой публикации и анализа документов, ставших доступными вследствие утечки информации».[6]

Упомянутые проекты являются лишь примером вмешательства интернета в реальную жизнь – как со стороны государства, так и со стороны негосударственных образований. В действительности данная типология может быть представлена и иными формами взаимодействия интернета и общества.

Первоочередными задачами данной работы являются:

- Проведение функционально-структурного анализа сети «Интернет» с выделением общих характеристик и тенденций.

Конференция «Ломоносов 2012»

- Выявление роли интернета в формировании протестных движений в России и политических событиях конца 2011 – нач. 2012 года.
- Выявление возможных вариантов дальнейшего взаимодействия интернета и общества, а также – степени взаимозависимости интернета и политических процессов.

Функционально-структурный анализ позволяет рассмотреть интернет как определенный механизм – систему, имеющую в своем составе множество элементов, взаимодействующих как между собой, так и с внешними внесистемными объектами.

Рассмотрение роли интернета в формировании и функционировании российских протестных движений необходимо в связи с непосредственным влиянием данных процессов на внутреннюю политику России. Выделение данной цели в качестве одной из основных не означает полное исключение других элементов, которые могут оказать существенное влияние на полноту раскрытия рассматриваемого вопроса. Например, нельзя полностью исключить из работы рассмотрение вопроса взаимосвязи интернета и «арабской весны» [4], политики США и некоторых европейских стран, поскольку это могло бы нанести существенный вред содержательной части исследования.

И, наконец, заключительная часть подразумевает подведение итогов на основе выявленных в ходе исследования фактов, а также составление определенных прогнозов по формированию новых политических процессов.

Исследования, проведенные в ходе написания данной работы, показали, что на данный момент влияние глобальной сети на политические настроения российских граждан находятся на начальной стадии своего развития и лишь набирают обороты. Революции в арабских странах наглядно демонстрируют возможный вариант развития событий в заключительной стадии развития интернета как политического инструмента. Практическое вскрытие недостатков западных демократических систем и возникшую нестабильность также можно считать в некоторой части заслугой всемирной паутины.

Таким образом, интернет – это новый политический инструмент 21 века, способный стать как мощным оружием, так и смертельной ловушкой.

Литература

1. Башкарев А.А. Роль сети интернет в процессе политической социализации молодежи в России. Автореф. дисс. – Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена, 2009.
2. Черненко Н.М. Социальная роль интернета // Журнал «Наука и школа», 2009. №. 6 С. 5-8
3. Большой толковый словарь русского языка. [Электронный ресурс] / Гл. ред. С.А. Кузнецов — Электрон. дан. — М.: Справочно-информационный интернет-портал «Грамота. Ру», 2005. — Режим доступа: <http://www.gramota.ru/slovari/>, свободный. — Загл. с экрана.
4. Википедия – свободная энциклопедия. [Электронный ресурс] — Электрон. дан. — М.: Фонд «Викимедиа» 2001. — Режим доступа: <http://ru.wikipedia.org/>, свободный. — Загл. с экрана.

Конференция «Ломоносов 2012»

5. Интернет-приемная мэрии Казани: <http://www.kzn.ru/reception>
6. Международный социальный сетевой проект «WikiLeaks»: <http://wikileaks.org/>
7. Проект "РосПил": <http://rospil.info>